Calcolare il pH e il grado di dissociazione di una soluzione acquosa di CH;COOH 0.1 M con Ka
1.8 10™. Calcolare, inoltre, il pH dopo che a 100 ml della stessa soluzione vengono aggiunti 75ml
di una soluzione di NaOH 0.1 M.

RISOLUZIONE PRIMA PARTE

Calcolagre il pH e il grado di dissociazione di una soluzione acquosa di CH;COOH 0.1 M con Ka
1.810™

Fase 1: ricerca dati e richieste

DATI

CH3;COOH - acido debole

0.1 M - concentrazione dell’acido

Ka >costante di dissociazione dell’acido: 1.8 10™ (si ha la Ka in quanto vi & la presenza di un
acido)

RICHIESTE
pH?
Grado di dissociazione (o)?

Fase 2: Definire la reazione

CH3COOH + H,0 = CH3COO" + H30"
reagenti prodotti

Fase 3: ragionamento sulla dissociazione
Inizialmente CH3COOH ha una concentrazione di 0.1M

CH3COOH + H,0 - CH3COO™ + H30"
0.1

Quando si dissocia, in una soluzione acquosa, la concentrazione diventera 0.1-x (lax é la
concentrazione incognita della parte dissociata)

CH3COOH + H,0 = CH3;COO™ + H;0*
0.1-x X X

CH3COO e H30" hanno una concentrazione = x

Fase 4: scrivere la formula di Ka



. [HT)AT]
Re="Tma

Ka= [CH3COO7] * [Hs0"]
[CH3COOH]

Fase 5: sostituire le concentrazioni con le incognite
1.810°=X* X
0.1-X

1.810°= X2
0.1-X

La x che compare nella differenza, il denominatore risulta generalmente trascurabile quando siano
contemporaneamente soddisfatte le condizioni:

1) Ka & minore o dell’ordine di 10”
2) la concentrazione dell’acido ¢ maggiore di 102 M

X?=1.8*10°*0.1
X=+1.8*10°*0.1= 1.34 * 10° — concentrazione ioni H30"

Fase 6: calcolare il pH
pH = -log * concentrazione di ioni H;O"

pH = -log * 1.34 * 10° = 2.87

Fase 7 : calcolare il grado di dissociazione

a=[H;0"]
Ca

a=1.34*10°=1.34 * 10
0.1

Inoltre per calcolare la percentuale del grado di dissociazione di una sostanza acquosa si fa:

a% =1.34*102*100 = 1.34



RISOLUZIONE SECONDA PARTE
Fase 1: ricerca dati e richiesta

DATI

CH3;COOH— acido debole

100ml di soluzione

Si aggiungono 75ml di NaOH allo 0.1 M
NaOH —»sale

RICHIESTA
pH?

Fase 2: definire la reazione

CH3;COOH + NaOH — CH3;COONa + H,0

Fase 3:calcolo delle millimoli

Millimoli (mImoli) =M *V

mImoli di CH3COOH=0.1* 100 = 10

mlmoli di NaOH=0.1*75=75

CH3COOH + NaOH —* CH3COONa + H,0
MImoli 10 7.5 7.5

Fase 4:differenza mimoli

Facendo la differenza tra 1’acido debole e il sale le mImoli diventano 2.5

mlmoli di CH3COOH - mimoli di NaOH

10 - 7.5 = 2.5 mimoli HA

CH3COOH + NaOH—> CH3COONa + H,0
10 7.5



Fase 5:calcolo pH

CH3COOH + NaOH— CH3COONa + H,0

[H] = Ka[HA]
[A]

[H']= Ka [mImoliHA]
[mimoliAT]

[H']=1.8%10°* 2.5mImoli =6*10"°
7.5mlImoli

pH= -log 6*'%°=5.22
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